

# “村超”，“国际范儿”越来越足！

本报记者 史志鹏



去年5月，贵州“村超”火爆出圈，受到海内外关注。时至今日，热度依旧不减。一年多来，“村超”一面“引进来”，一面“走出去”，以积极开放的姿态推动对外交流合作。截至目前，共有28支境外球队超千名球员到访“村超”球场，“村超”球员也多次出国交流，一次次双向奔赴，成就了一段段中外友好佳话。

在贵州榕江，人们常说，“村超”的“村”，也是“地球村”的“村”。前不久，首届“村超”“一带一路”国际友谊赛在榕江举行。从“榕江人自己玩”到“请全国人民一起玩”，再到“吸引全世界更多人一起玩”，“村超”的“国际范儿”越来越足，正一步步成为中外文化交流平台——以足球为载体，向世界讲好新时代的中国故事。



▲贵州“村超”现场，辽宁东港草莓足球队与利比里亚社联足球队的球员在比赛中拼抢。

周光胜摄

## “球场上的快乐是共享的”

一场球赛，不仅是球技的切磋，更是文化的碰撞。今年2月，随着裁判员一声哨响，一场跨国友谊赛在贵州“村超”球场开启。对阵双方是贵州“村超”联队和法国青年代表队。

37岁的周仕权是榕江县第五中学的足球教练。聊起10个月前的这场比赛，作为场上守门员的他记忆犹新：“法国友人是男生女生一起来的，我们也采用男女混合组队的方式。整个比赛过程很开心！”

“那天来了很多观众，双方共奉献了9个精彩进球。不论谁进球，都能赢得大家欢呼。”现场欢快热烈的气氛给周仕权留下深刻印象，“当地村民组成拉拉队，手把手教法国友人使用‘村超’道具为球员加油鼓劲。”

比赛间隙，“村超”联队表演了苗族、侗族歌舞，法国青年代表队演唱了法国经典歌曲《玫瑰人生》《香榭丽舍大街》。双方球员还互赠纪念品，与观众手拉手跳起多耶舞（侗族传统舞蹈），将活动氛围推向高潮。

22岁的皮埃尔·艾克斯白赫是法国青年队的一员。回到法国后，他对“村超”经历念念不忘：“在榕江，我见到了朴实善良的少数民族群众，见识了中国丰富多彩的民族文化。”皮埃尔·艾克斯白赫等法国青年在榕江拍摄了很多照片，还带回不少物品，回到法国后进行了展出，其中包括玩偶、手机壳等“村超”衍生品以及中法青年友谊赛的照片。

“真没想到，当地足球文化这么好！”19岁的阿姆扎·白勒巴希赫可谓友谊赛中最亮眼的球员之一，表演了一出“帽子戏法”。受当过足球运动员的父亲的影响，从小踢球的阿姆扎·白勒巴希赫脚法精湛。在他看来，青年间的足球交流对增进法中友谊很有意义。

以球会友、以球交友，朋友之间就要多走动。友谊赛5个月了，周仕权等一行6人来到法国。在巴黎，周仕权见到了皮埃尔·艾克斯白赫，“他几乎全程陪着。我们参观了凡尔赛宫等法国著名景点，还现场观看了奥运赛事。”首次出国的周仕权很兴奋，在街头穿上苗族百鸟



衣：“我们把民族服饰穿到了‘时尚之都’。”

在法期间，周仕权等“村超”球员和法国青年代表队踢了一场友谊赛。“以前从未想过能去国外踢球、结识外国球员，现在居然实现了，像做梦一般。”周仕权说，“我们和皮埃尔·艾克斯白赫约定，再回榕江踢一场！”

“今年是中法建交60周年。双方的比赛不仅是为了足球比拼，更是为了促进中法青年多交流。大家语言不通，但心灵相通，球场上的快乐是共享的，由此结下的友谊弥足珍贵。”贵州“村超”办公室主任高松说。

## “贵州‘村超’的风吹到了非洲”

“没来榕江前，我只是通过视频知道了‘村超’。来

到榕江后，我才真正感受到‘村超’的不凡。”5月1日傍晚，利比里亚驻华大使馆一等秘书摩西·巴克利现场体验了一把“村超”。

摩西·巴克利来华8年，这次来“村超”踢球是他首次到访榕江，与他同行的是由利比里亚驻华大使馆组织的社联足球队，这是“村超”球场第一次迎来非洲球队。“这里的人们热爱足球，火热的赛事氛围让人难忘！”摩西·巴克利希望借助足球增进利中两国友谊，进一步加强非洲与中国的民间交往。

几乎与利比里亚社联队在球场拼抢的同时，远在非洲的贝宁也在进行着一场球赛。现场，中法两种文字的“非洲村超 活力四射”标语映入眼帘。激烈对抗之后，获胜队伍的球员尽情欢呼拥抱，助威的村民骑着摩托、吹着口哨欢庆这一时刻。

“这是我们借鉴贵州‘村超’，在贝宁搞起来的非洲‘村超’。”中国援贝宁棉花第三期技术项目组组长、非洲“村超”发起人首小勇向记者讲述了创办非洲“村超”的历程。

贝宁的村子间相距少则三四公里，多则七八公里。首小勇发现，即使偏远，村民们依然会骑着摩托车来踢球，当地人周末还会自发组织比赛。在这里，足球有很强的群众基础，家长们都支持孩子踢球，这一点和榕江的足球氛围很像。“能不能把‘村超’的玩法引入非洲？”一个念头从首小勇脑海闪过。

想到这儿，首小勇尝试联系各村村民。“他们当时也是头回听说‘村超’一词，很新鲜，兴致很高。”首小勇介绍，12支球队很快凑齐了，比赛地点选在美丽城村，这是中国技术项目组所在地。10年的驻扎，让首小勇和当地村民十分熟悉。

“一到比赛，村民自发组成拉拉队，身着独特的非洲民族服饰，打着非洲鼓为球员加油；观众席上，不少村民头顶特色小吃叫卖，如蒸木薯、炸果子、果汁等。中场休息时，还会进行中贝两国文化展演。”首小勇说，当地“村超”球员有个共同心愿——到贵州“村超”球场踢一场比赛。

贝宁之外，南非、多哥等地也兴起了“村超”。“一

▲潘翠翠（左二）与小伙伴们在巴西马拉卡纳体育场合影。

受访者供图

趟足球之旅，就是一趟友谊之旅。贵州“村超”的风吹到了非洲，非洲球队也来榕江交流，双方通过足球这一“世界通用语言”感受彼此文化的独特魅力，增进文化理解与认同，这为中非友谊增添了良好的民意基础。”贵州“村超”传播负责人王永杰说，“我们正策划与贝宁‘村超’冠军球队开展交流，未来将有更多非洲球队来榕江踢球。”

## “看到了中国足球少年青春洋溢的风貌”

“好球！太精彩了！”

10月3日晚，巴西球员费雷拉一脚射门，足球入网，“村超”球场顿时成为一片欢乐海洋，欢呼声此起彼伏，巴西球员兴奋地跳起桑巴舞。

这是首届“村超”“一带一路”国际友谊赛上的一幕，巴西球员来自圣保罗高桥青训足球俱乐部。当天，3万多球迷现场观看比赛。赛前，榕江群众身穿民族服饰、戴着精美头饰，热情欢迎巴西球员入场；赛后，所有人涌向球场中央，搭着肩膀跳起舞来，享受足球带来的友谊与美好。

12岁的潘翠翠是榕江县古州镇第二小学的学生，从小爱好足球的她，自然不会放过近距离接触巴西球员的机会。“5月没想到卡卡来了，10月又没想到家门口能看巴西球队踢球。”潘翠翠说，今年有太多意外之喜。

潘翠翠更没想到的是，这场比赛过后不久，她代表榕江“逐梦”队，踏上“足球圣殿”巴西的土地。

11月中旬，在中国友好和平发展基金会支持下，潘翠翠和另外5名小伙伴开启了巴西之旅。马拉卡纳体育场、巴西足球博物馆、弗拉门戈足球俱乐部……巴西的行程充实，潘翠翠的记忆详细：无论街头、空地，还是海滩、林间，都能看到一群踢球的孩子；开车经过的地方，随处可见足球标识……

最让她震撼的还是2014年世界杯决赛举办地——马拉卡纳体育场。在这里，潘翠翠不仅观看了巴西女足甲级联赛决赛第一回合比赛，还作为弗拉门戈队的牵手球童亮相。“巴西女足队员身材高大、笑容灿烂，眼里充满了自信与骄傲。”谈起这段宝贵经历，潘翠翠格外激动。

在巴西，榕江“逐梦”队一行还与巴西小球员一起训练，并踢了一场友谊赛。其中一位叫劳拉的姑娘，让潘翠翠印象深刻。“她技术很好，我们聊了很多，她对中国的大熊猫和功夫很感兴趣，也为我介绍了巴西美食与风土人情。离开时，我邀请她来榕江玩！”潘翠翠说。

相处虽然短暂，但巴西小球员觉得潘翠翠等中国小伙伴就像家人。“从未有过这样的经历，真的很有趣！感谢这样的赛事，希望未来有更多交流机会。”劳拉说。

“今年是中巴建交50周年，到访的中国小球员不仅感受到了桑巴足球的魅力，还学习了巴西足球的文化与理念，更与巴西小球员建立了友谊。”中国友好和平发展基金会“逐梦”青少年足球发展基金发起人、捐赠人李田介绍，“通过他们，巴西各界看到了中国足球少年青春洋溢的风貌。”

去年底，榕江“逐梦”队的9名小队员赴西班牙访问皇家马德里足球俱乐部，拉开了榕江足球对外交流的序幕。“跨国家、多层次足球和文化交流，带动了榕江青少年足球的发展，进而推动‘村超’发展。”榕江县委书记徐勃表示，“村超”就像一扇门，让世界人民更好地看到贵州榕江，感受到中国乡村的活力，深化彼此了解，有力促进了民间的交往交流。



扫码观看视频



成图，欢快地跳起了多耶舞。中法青年球员和观众手牵手围成一圈，周光胜摄

冬日里，四川省遂宁市船山区河沙镇凤凰村仍是一片葱郁。绿水、栈道、民宿镶嵌其中，游客络绎不绝。

曾几何时，凤凰村还是个“空心村”。“村里的凤凰湖和廖家湾两处居民点，原有的90余户农房，有近70户闲置，闲置宅基地面积超过1万平方米。”村党总支书记艾征东回忆。

但有企业想到村里发展产业时，却又在土地使用上卡了壳。“按照过去规定，村里闲置和低效利用的存量集体建设用地不能从事非农建设。”艾征东说。

2023年，事情迎来转机。自然资源部印发《深化农村集体经营性建设用地入市试点工作方案》，船山区被纳入农村集体经营性建设用地入市试点，在符合规划和用途管制的

前提下，允许农村集体经营性建设用地出让、租赁、入股。

同年6月，凤凰村两宗土地共计约15.6亩成功入市。被“唤醒”的土地入市后，由村里引进企业，租赁建设了“半隐山舍”民宿和森林康养中心项目。

## 四川遂宁：

### “农地入市”多方共赢

本报记者 王永战

“农地入市”，给凤凰村带来了什么？“最直接的变化就是土地大大增值了。”艾征东以“半隐山舍”项目为例算了一笔账：“农地入市”后，每亩地一年以2085元进行交易，土地资产收益较以往土地流转费每亩500元，增长了约3倍，且租赁时长为20年，收益更具稳定性。

对于出让的土地收益，艾

征东介绍，经村民代表大会商议，除去土地入市成本、土地增值收益调节金及相关税费后，剩下的收益归属农村集体经济组织所有，纳入农村集体资产统一管理，村里从中提取25%作为村集体经济自留资金发展生产，剩余75%作为村民股份分红。

“村民和村集体的收入得到保障，企业的投资也变得稳定。”承租土地的四川天穗农业集团有限公司投资部副部长邹晓舟说：“入市后，我们招拍挂所得的地更有保障，不仅减少了用地纠纷，20年的承租期还能让我们没有顾虑地把民宿建得更好。”

船山区相关负责人说，2023年，凤凰村人均增收超4000元，集体经济收入达40余万元，今年集体经济收入预计将突破50万元。

近两年，400多名西部计划志愿者来到新疆维吾尔自治区阿克陶县，别样的青春故事在这个边境小县展开。

史晓洋是阿克陶县恰尔隆镇的一名西部计划志愿者。2022年4月，即大学毕业的她决定报名西部计划。志愿可以填写3个意向地区，史晓洋全填了边疆地区。

2022年8月，史晓洋来到阿克陶县恰尔隆镇佳苑社区工作，这是一个易地扶贫搬迁安置点。初入新疆，炎热干燥的天气、饮食差异都曾让史晓洋不太适应。“我大学期间当了两年兵，军旅生涯让我磨炼了心性，而且有心中的热爱，足以克服困难。”史晓洋说。

稳得住、能致富，是帮助易地扶贫搬迁群众解决生产生活难题的关键。对史晓洋所服务地区的牧民来说，从放牧转到农业种植，面对的是全新的

## 在边疆，绽放别样青春

本报记者 韩立群

生产生活方式。史晓洋和镇干部入户走访，和种植能手一起，手把手教大家传授如何选苗、播种、杀虫，村民们都夸她干活利索。

从前在山上放牧，现在在大棚种菜。看到大家学到一技之长而露出一张张笑脸，史晓洋也由衷地感到开心。

今年7月，史晓洋续签了第三年西部计划，选择转岗到昆仑佳苑学校支教。

“走上三尺讲台，望着一双双充满求知欲的眼睛，我感到沉甸甸的责任。”史晓洋说。她讲课时，总是选择学生们易于理解的方式，将学生日常生活与课本结合起来。渐渐地，史晓洋的课越来越受到学生欢迎，她也成为和孩子们谈困惑、聊梦想的知心大姐姐。

“越来越多的志愿者来到边疆，我们每天很充实，希望我们能继续在这里发光发热。”史晓洋说。

本报电（朱巍）近日，由浙江省绍兴市大数据发展管理中心、嵊州市自然资源和规划局实施建设，浙江省测绘科学技术研究院承建的嵊州实景三维共享系统正式上线。该系统以“一次建设、多方共用”模式，通过倾斜摄影、三维激光扫描重建等数字孪生技术，构建室内外一体、地上地下一体化的三维时空框架，助推绍兴市市产数信一体化系统建设进程。

基于实时、权威、丰富的三维地理信息，该系统实现了城市发展规划、科学管理、应急决策以及社会治理三维化转型升级。目前，该系统已在自然资源调查与监测、公安、消防、未来社区等多个领域得到广泛应用，将为浙江省和全国其他地区县实景三维服务高质量发展提供经验。

## 浙江省嵊州市——实景三维系统助力社会治理